

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DEL SABADO

NACIONALES

Madrid, octubre 3.

LO QUE SE DICE

Dice Sagasta que en cuanto regrese a Madrid Gamazo empezará los trabajos para la constitución del ministerio.

Se dice que Sagasta ofrecerá la cartera de Ultramar al señor Gamazo ó al señor Montero Ríos.

Se dice que serán nombrados Ministro de la Gobernación León y Castillo; de la Guerra, Correa y de Gracia y Justicia, Puigcerver.

CAMBIOS.

En la Bolsa se han cotizado hoy las libras esterlinas á 33.10.

TELEGRAMAS DE AYER DOMINGO

Madrid, octubre 3.

MINISTERIO PROBABLE

Es casi seguro que formarán parte del gabinete el general Correa, el contralmirante Bermejo y los señores Gamazo, Maura, León y Castillo, Moret, Puigcerver y Capdepon.

GRAN CRUZ

Se ha concedido la gran cruz del mérito naval al general Sabinspector de Sanidad militar señor Lecada.

EL REY DE BELGICA

Ha llegado á Sevilla el rey de Bélgica.

ALZA NOTABLE

Los fondos públicos han tenido una alza notable.

De nuestra reproducción la 1721

Madrid, octubre 3.

A PALACIO

El señor Sagasta irá hoy á Palacio á dar cuenta á S. M. la Reina Regente del resultado de sus gestiones para formar Ministerio, llevando ultimado este

RESERVA

Se reserva con gran secreto los nombres de los nuevos ministros.

MAÑANA

Se cree que hasta mañana no jurará el nuevo Ministerio.

LA CARTERA DE GUERRA

El general Correa presenta dificultades para aceptar la cartera de Guerra. Para el caso de que no la acepte, se indica para dicha cartera á los generales Bermúdez Reina y Rodríguez Rivera.

GAMAZO

Esta noche llegará á Madrid el señor Gamazo.

El señor Sagasta insiste en cederle el ministerio de Ultramar.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, octubre 4.

EL GENERAL CORREA.

Después de una conferencia celebrada con S. M. la Reina Regente por el general Correa, éste ha aceptado la cartera de la Guerra.

GAMAZO

Ha regresado á Madrid el señor Gamazo. A las nueve de esta mañana visitará al señor Sagasta.

Se asegura que el señor Gamazo aceptará la cartera de Ultramar.

LO QUE SE DICE.

Se dice que serán nombrados ministros de la Gobernación, Estado y Hacienda, respectivamente, los señores Capdepon, Moret y Puigcerver.

EL NUEVO MINISTERIO.

Esta tarde jurará el nuevo Ministerio.

LA AUTONOMIA.

Dice *El Día* que un corresponsal de varios periódicos extranjeros, ha celebrado una conferencia con el señor Sagasta, y que en ella éste ha insistido en que el partido liberal planteará en Cuba la autonomía. Esta declaración ha sido telegrafiada á Londres, París y Washington.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arve, lo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

EL SOL DE LA JUSTICIA

Dos años y medio estuvieron en el poder los conservadores. En ese espacio de tiempo ¡cuántas y cuán horribles desgracias sufrió la patria y cuántos y cuán heroicos sacrificios realizó el pueblo español!

Aun no ha llegado la hora de deducir las responsabilidades de aquellas desventuras, ni mucho menos la de averiguar el uso que se hizo de aquellos sacrificios; pero esa hora vendrá, tiene que venir muy pronto, porque las naciones, como los individuos, deben conocer las causas de los males que han sufrido, y no pueden ignorar el empleo que se ha dado á sus caudales y á los torrentes de su sangre generosa.

Hace días aseguraba un colega que se veía ya asomar en el horizonte la aurora de la paz. Hoy tañiente á nosotros nos parece ver esa aurora dichosa. Pero la aurora no basta para poder apreciar todos los horrores que deja tras sí la negra noche de una guerra fratricida. Es preciso que salga el sol de la paz, de la verdad y de la justicia, y que iluminando desde el zenit estos campos aislados, purifique la corrompida atmósfera y haga brotar de la tierra, empapada en lágrimas y sangre, frutos de arrepentimiento y de amor.

Y ese sol lucirá, que si nuestros pecados han sido muchos y grandes, también ha pesado sobre nosotros por modo terrible la mano de Dios.

EL NUEVO MINISTERIO

Según telegrama que acabamos de recibir y que verán los lectores en la sección correspondiente, esta tarde quedará definitivamente constituido el ministerio, jurando sus cargos los nuevos ministros.

Vencidas las pequeñas dificultades que se habían presentado, muy naturales, después de todo, en obra de tal magnitud y de tan inmensa responsabilidad como la formación de Gobierno en las presentes circunstancias, y de acuerdo el General Correa en aceptar la cartera de Guerra, ha debido ya de quedar ultimado el nuevo gabinete, si bien se guarda grandísima reserva acerca de las personas que lo componen.

Sin embargo, algunos nombres suenan ya como muy probables para ocupar los distintos departamentos. El señor Gamazo, cuya significación en la política colonial es tan simpática para el país cubano, señalase para Ultramar, por tener el señor Sagasta especialísimo empeño en que acepte dicha cartera; el señor Moret, otra prestigiosísima figura de tanto relieve para nosotros, es el designado para el ministerio de Estado; los señores Capdepon y Puigcerver para Gobernación y Hacienda; y el general Correa, como ya hemos dicho, ha aceptado el departamento de Guerra.

Nombres son estos que desde luego permiten afirmar que la nueva situación estará dirigida por un ministerio de altura, por un ministerio de verdaderas empuñadas, de cuya gestión mucho se promete la patria en general y muy particularmente esta infeliz Antilla.

Con verdadera ansiedad esperamos el telegrama en que se nos ha de dar cuenta de la definitiva constitución del Ministerio.

Tan pronto como lo recibamos, nos apresuraremos á publicarlo en suplemento extraordinario.

TRÁMITE INUTIL

Coincidiendo con las noticias de cambio de Ministerio, que equivale á un cambio radical de política, pu-

blica el señor alcalde de la Habana el anuncio que verán nuestros lectores en otro lugar de este número, de haber sido remitidas por la comisión inspectora de los censos electorales de la circunscripción de la Habana á los ayuntamientos cabecera de sección, las anotaciones de altas y bajas hechas en virtud de la rectificación extraordinaria de dichos censos.

El envío tiene por objeto, según dicho anuncio, el que los electores que se crean perjudicados establezcan las reclamaciones á que les da derecho la ley electoral vigente.

El número de los perjudicados es enorme, sin duda, pero el de los que reclamen será insignificante; ó, por mejor decir, no reclamará nadie, fuera de aquellos pocos que formando parte del grupo privilegiado en cuyo exclusivo provecho se está haciendo la rectificación extraordinaria, necesitan ultimar algún detalle en el censo de su sección respectiva: por ejemplo, excluyendo á los dos ó tres reformistas que por olvido hayan quedado en cada lista.

Y no reclamará nadie, por razones poderosísimas, cada una de las cuales basta para justificar la abstención. Es la primera, que la reclamación, caso de ser formulada, sería desatendida, pues no en vano han sido excluidos los elementos liberales de las comisiones del censo, como consecuencia de la renovación gubernativa de los ayuntamientos. Y es la segunda, que ese nuevo trámite que anuncia el señor alcalde de la Habana será tan inútil como los anteriores, por que las futuras elecciones no se harán, por que no pueden hacerse, sobre la base de las listas actuales.

No quiso escuchárenos más que á medias cuando pedimos que se hiciera la segunda rectificación; porque si bien se nos atendió acordando ésta, se prescindió de las condiciones esenciales que fijamos para intervenir en ella, cuales eran

que las comisiones inspectoras se compusiesen de elementos de las distintas agrupaciones legales, que se destruyese en los ayuntamientos y las diputaciones la supremacía otorgada, no por la voluntad popular sino por decisión gubernativa, á un partido político, y que, en fin, fuesen sustituidas aquellas autoridades que se habían señalado por su parcialidad en favor de dicho partido y por su enemiga á los autonomistas y reformistas.

Si por haberse hecho en esas condiciones la penúltima rectificación estimó el Gobierno que era necesaria una rectificación extraordinaria, ¿cómo no habrá de ser considerada esta última tan deficiente como la primera, y cómo es posible que se le estime intangible y definitiva?

Además, el sistema de la reconcentración, que las necesidades de la campaña han impuesto en el ánimo del general en jefe, destruye por su base las listas electorales; pues la residencia durante un tiempo dado en el término municipal con el carácter de vecino, con casa abierta, es condición precisa para el disfrute del derecho de sufragio.

Por esas razones, el público, como nosotros, debe leer con absoluta indiferencia el anuncio del señor alcalde de la Habana á que nos referimos al principio: se trata de un trámite más en una obra inútil.

EL SR. ESTANILLO

Desde hace algunos días se halla gravemente enfermo nuestro distinguido amigo y correligionario el Sr. D. Pedro Antonio Estanillo, vocal de la Junta Central del Partido Reformista.

Al dar esta desagradable noticia á los numerosos amigos particulares y políticos del señor Estanillo, hacemos votos fervientes por el pronto y cabal restablecimiento de su salud.

COMISION INSPECTORA

DE LOS CENSOS ELECTORALES DE LA CIRCUNSCRIPCION DE LA HABANA.

Con esta fecha se remiten á los señores alcaldes municipales, presidentes de los ayuntamientos cabeza de sección electoral, las anotaciones de altas y bajas de la rectificación extraordinaria del Censo de concejales, diputados provinciales y consejeros de administración, para que los electores que se crean perjudicados establezcan dentro del plazo de cinco días las reclamaciones á que da derecho el artículo 42 de la Ley Electoral de Puerto Rico, aplicada á esta isla.

Habana, 1.º de octubre de 1897.—El presidente, Luis G. Corujedo.

EL TIEMPO

El R. P. Gangotri, director del Observatorio del Real Colegio de Belén, nos remite para su publicación la siguiente comunicación:

Habana, 4 de octubre de 1897.

La perturbación ciclónica del primer cuadrante ocupaba ayer una área vastísima, que abarcaba por lo menos esta isla y las Lucayas. En algunas de éstas estaba el sábado bajando el barómetro con chubascos, y en Júpiter (Florida) la velocidad del viento era de diez y nueve millas por hora.

Se ve claramente movimiento ciclónico en las incomparables observaciones de Santiago de Cuba, recibidas ayer por la tarde; los clk. corrian del NW, á altos del W, nubes bajas del WSW, viento SW.

Desde anoche tenemos tiempo anticiclónico con brisote, que probablemente arriará algo esta tarde, y ascenso del barómetro, subiendo éste á medida que se nos va alejando el ciclón por el primer cuadrante.

L. Gangotri, S. J.

DOS MILLONES

El vapor correo nacional *Reina María Cristina*, que fundó en puerto ayer, ha traído dos millones de pesos en plata, consignados al Excmo. Sr. Gobernador General.

FUNCION PARA HOY 4 DE OCTUBRE.

A las ocho: **Cavallería Rusticana.**
Los dos actos en una tanda.

A las nueve: **KI-KI-RI-KI**

A las diez: **El Tambor de Granaderos.**

TEATRO DE ALBISU

Gran Compañía de Zarzuela.

FUNCION POR TANDAS.

C 1364 18-1 0

PRECIOS POR CADA TANDA.

| | Ora. | Billetes. |
|-----------------------------------|---------|-----------|
| Grilles 1.º, 2.º y 3.º piso..... | \$ 2.00 | \$ 3.00 |
| Pisos 1.º y 2.º piso..... | 1.25 | 2.00 |
| Lucaos con entrada..... | 0.50 | 0.80 |
| Billetes con idem..... | 0.50 | 0.80 |
| Asiento de tertulia..... | 0.15 | 0.20 |
| Idem de paraiso..... | 0.10 | 0.15 |
| Entrada general..... | 0.30 | 0.60 |
| Entrada á tertulia á paraiso..... | 0.20 | 0.30 |

La economía se impone, porque las circunstancias así lo exigen.

Y sentada esta premisa ¿cuál es la casa indicada para normalizar los precios de la ropa ante esta abrumada situación?..... ¡LA FILOSOFIA!

LA FILOSOFIA

Si, que además de figurar en primera línea para vender bueno y barato, se propone liquidar las actuales existencias (que son muchas y muy valiosas) á precios de ocasión, precios desconocidos hasta el día y que bien pueden calificarse de inverosímiles, por su extremada reducción.

Como prueba palmaria véase la muestra:

Sombrillas de sarga ¡á 2 reales!
Olanes de cordoncito, preciosos dibujos, ¡á 4 cts. vara!
Medias de olán francesas, gran fantasía, ¡á 30 centavos par! por docena ¡á \$ 3!
Punto americano para mosquiteros ¡á real la vara!
Sobrecamas grandes de olán ¡á 8 reales!
Holandas mallorquinas ¡á 15 centavos!
Warandol de unión 814 ancho ¡á 15 centavos!
Toallas de felpa ¡á 8 reales docena!
Otras superiores, muy grandes, á 20 reales!
Sábanas de felpa para baño ¡á 6 reales!
Pañuelos de riquísimo olán ¡á 20 reales docena!

¡OLANES! ¡OLANES! ¡OLANES!
 Los surtidos de olanes de "La Filosofía" son incomparables.
 Olanes finisimos de 3, 4 y 5 reales, desde hoy ¡á 25 centavos!
 Los olanes de 30 centavos desde hoy ¡á 20! y los corrientes de 20 centavos ¡á real! á real! estos precios no tienen precedente.

Céfiros de gran fantasía ¡á real la vara!
 A real la vara de preciosas Basileas; á real los vichys finos; á real las muselinas bordadas y las de cristal y á real, en fin, todas las telas ligeras y vaporosas de 2, 3 y 4 reales.

¡SEDAS! ¡SEDAS! ¡SEDAS!
 Sedas de Lyon, sedas de Zurich, sedas de Viena y sedas de todo el mundo fabril, directamente importadas por y para LA FILOSOFIA.

¡BLANCERIA! Las mejores creas, las ricas cotanzas, los Warandoles, los buenos Alemaniscos, los Madapolanes y cutrés y todo lo que en materia de lienzos se pueda solicitar los tiene bien estudiados esta casa, que, indudablemente, es la que mas económicamente los vende.

LA FILOSOFIA no desbarata cinco artículos para lucar con provecho incalculable en otros cien. En LA FILOSOFIA lo mismo se nota positiva equidad comprando el modesto percal de cinco centavos vara que el rico brocatel de seda á 12 reales! Lo mismo comprando el excelente Warandol belga de tres varas de ancho á 10 reales vara, que el buen cutré para sayuelas ¡á 10 centavos!

En LA FILOSOFIA todo se asume y concreta á la más excesiva modicidad. Por eso brilla y atrae. Por eso cuenta siempre con el voto unánime de nuestras elegantes damas. Por eso es espléndida á la par de esplendorosa. A eso debe su auge cada día más creciente. Nadie compre ropa sin antes visitar LA FILOSOFIA, recomendación agradable y agradecida. Grandes almacenes importadores de tejidos de todas clases. Ventas al por mayor y al detalle.

Neptuno ns. 73 y 75 y San Nicolas 72 y 74

¡A LA FILOSOFIA todo el mundo!

ENTRE PAGINAS.

NOTAS MUSICALES

Salimos de septiembre, mes en que vivimos por primera vez la luz del día...

"Sucedo al bien el mal; al alto día sigue la noche oscura, y el llanto y la alegría en un vaso nos da la entera tripa."

En ese mismo mes, que debía ser de grata recordación, en ese mismo mes, repito, murieron los compositores F. Bach, Kameau, Gretry, Mosca y Bellini...

si fausto o infausto, alegre o triste mes.

De teatros lo de siempre; ya concurridos, ya desiertos, buenos y malos carteles, rivalidades, luchas, etc., etc.

A la conclusión de Los Africanistas, pasó al teatro de Albu en donde se cantaba, en segunda tanda, El Tambor

de Granaderos. Y aunque los artistas a quienes se había encargado sus respectivos papeles, tenían que luchar con el recuerdo de la señorita Duatto...

El milagro de la noche fué que, hallándose don Pedro sentado al lado de una mesa en una plaza de Madrid...

"En haciendo rataplán" ni que la escena de la jura de la bandera despertara un gran entusiasmo...

"Su Majestad el Rey don José Primero no ha tenido novedad."

"Ha almorzado María Luisa antes con Napoleón y después oyeron misa con extrema devoción."

Y que ese periódico resultara ser el diario habanero; El País!

El borrascoso tiempo de ayer no me dejó salir de casa, así que no sé cómo habrán estado las funciones teatrales de anoche.

SERAFIN RAMÍREZ.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE MADRUGA

Cumpliendo órdenes superiores se ha trasladado de este pueblo al del Calabazar la representación del batallón de Mallorca n.º 13.

Ese batallón, que a su llegada puede decirse fué la salvación del pueblo de Madruga puesto que aquella misma noche teníamos a corta distancia al cañoncillo Maceo con todas las fuerzas que arrastraba de Oriente y que indudablemente hubiera atacado al poblado...

Esto hizo que el nombre del batallón de Mallorca fuera aquí respetado y casi puede decirse adorado por todo el

pueblo y mayormente cuando fuimos tratando aquellos jefes, oficiales, clases y aun los soldados que a imitación de sus superiores, supieron hacerse querer y respetar.

Poco tiempo tardó la Representación en trasladar sus oficinas aquí y ya entonces se estrechó más la cordialidad con el batallón y Mallorca era el dueño absoluto del pueblo.

Teníamos la esperanza de que el batallón volvería por esta zona a operar y lo esperábamos fundados en que teniendo aquí las oficinas había más probabilidades.

Hoy que ya se ha trasladado la Representación perdemos la confianza y por esto el pueblo entero ha hecho una manifestación de simpatía hacia aquellos héroes, primero enviando una instancia al Excmo. Sr. General en Jefe firmada por todos los vecinos del pueblo a fin de evitar aquella marcha y

¡Anémicos! ¡Convalecientes! Pedid el Chocolate Funcosa recomendado por la absoluta pureza de su cacao. LA SOCIEDAD ALMACEN DE PAÑOS DE FARGAS, HNO. Y COMPANIA OBISPO 65

CASA DE BAÑOS DE ASEO DE PEREZ Y BERENGUER HABANA ESQ. A AMARGURA UN BAÑO 25 CTS. PLATA METALICA "LA FASHIONABLE" EN LIQUIDACION. SE REALIZAN TODAS LAS EXISTENCIAS DE ESTA CASA A PRECIOS BARATISIMOS. Las CORONAS FUNEBRES, con especialidad, por acercarse el día de difuntos y ser el artículo que tanto renombre le ha dado a esta casa. LA FASHIONABLE, OBISPO 119. NOTA.—Se admiten proposiciones para el establecimiento.

EL CORREO DE PARIS LOS HECHOS HABLAN.

De tal magnitud es la fama alcanzada por el reformado y ya hoy popular establecimiento de tejidos EL CORREO DE PARIS que puede decirse, sin faltar a la verdad, que es la casa que con más simpatías cuenta entre todas las de su indole...

tido espléndido con que hoy cuenta EL CORREO DE PARIS, entre cuyos objetos llaman la atención las diversas formas de corsets de la marca SIRENA en variedad de colores y precios, por su corte elegante y completamente nuevo.

FIN DE LA TEMPORADA DE VERANO Todas las existencias de géneros de verano se liquidan a la tercera parte de su valor entre los cuales hay verdaderos primores. Sedalinas, organdies, céfiros calados y lisos, pongees y otros muchos, todos a real la vara.

AL "CORREO DE PARIS" ALMACEN IMPORTADOR DE NOVEDADES, OBISPO 80, ESQUINA A VILLEGAS, TELEFONO 389.

FOLLETIN 12 MARGARITA O DOS AMORES NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR MAD. DE GIRARDIN (CONTINUA.) Sucede con frecuencia, que el que vuelve al método de vida ordinaria, olvidado por un día, un mes ó mucho más tiempo, y tiene presentes los objetos á que sus ojos estaban acostumbrados...

sando en ella, ó en las que su presencia os embriagaba de placer, todas serán eternamente los cómplices de su recuerdo. Felizmente para Margarita, no existía en su elegante salón ningún mueble que le recordase á la Fresnaye.

Margarita con inquietud, en su narración —No era él, ¡Dios gracias! replicó la señora de Arzac; hubiera considerado una fatalidad tener que vivir agra decida a ese fatuo. —Estaba Roberto de la Fresnaye en casa de la duquesa preguntó Esteban cuando recobró la voz, y me habías dicho que no había nadie en el Castillo!

después de haberle dado a este valiente una rica recompensa, le invitamos a comer acompañados su familia y otras patrañas del mismo género, que no tienen sentido común. No advino quien haya podido referir esos cuentos. —¿Antes que Roberto de la Fresnaye estaba en Bellegarde? dijo Esteban. —Con un aire de suficiencia y ridículo exclamó la señora de Arzac. Si ese hombre es el más seductor de todos, ¿cómo serían los demás, ¡Dios mío!

le aplicaría el verdadero. Margarita no se encontraba en estado de calificar su emoción. Lo que sentía era el embudo natural de una joven, extraña todavía a las coquetadas del gran mundo, que descubre súbitamente en un admirador misterioso, al seductor a la moda. —Era el vago presentimiento de una madre que adivina, en ese personaje extraño, al salvador de su hijo. —Era, por último, el consuelo poder de una pobre mujer que se siente perseguida y fascinada por la ardiente y casi amenazante mirada de un magno mismo presentuoso. He aquí la explicación del enigma.

debia hacerse en otros negocios de París, procurando con razones abreviar la partida de toda la familia. Quería vigilar los trabajos empezados en la nueva casa que debía ocupar después de su matrimonio. —Estaban, radiante de alegría, jamás se vio tan cerca de la felicidad. —Partiremos el miércoles, ¡no os parece bien! y el sábado por la tarde llegaremos á París! La señora d'Arzac asintió al proyecto y se separaron llenos de gozo. Margarita se durmió soñando con Esteban, haciéndole abstracción de todos los momentos de su vida; en esa pasión tan profunda, tan constante que le tenía desde muchos años. La alegría con que vio separarse aquella noche á Esteban, le presentaba a sus ojos más espiritual, más seductor, y ella era la más feliz de las mujeres. Mientras tanto, Roberto de la Fresnaye formaba asimismo sus proyectos de felicidad. Pero más experimentado, sabía leer su corazón, también había recibido la herida del rayo... pero como hombre de mundo, lo reconoció en el momento. Se hizo la reflexión, "Nunca he experimentado esto, ¡pres esto es!" Y con la mayor confianza, á pesar de los obstáculos de la duquesa, de los contrariados de Margarita, de otras contrariedades, y á pesar de todo, se decía: —¡La señora de Menillas es la mujer de mis ilusiones; será mi esposa,

últimamente acudiendo al paradero a dar la última despedida a la Representación.

El pueblo en masa ha acudido espontáneamente al paradero a presenciar el embarque haciendo un hermoso cuadro...

Sea la representación del intérprete del cariño que Madruga le profesaba y el Comandante Sisternes y los oficiales...

El Corresponsal.

OTRA PRESA

Escibe El Herald de Cienfuegos lo que sigue:

Diez de Remedios, que 30 hombres de Borbón embarcados en chalanas, próximo a la Costa de Camba, donde no pueden entrar canoeros...

Última hora

TELEGRAMAS DE HOY

EXTRANJEROS

Nueva York, octubre 4

LA SALUD DE S. S. LEON XIII Según un despacho de París, S. S. el Papa León XIII se halla enfermo de cuidado, y los médicos que le asisten creen que su mal tenga un desenlace fatal.

EL TERRITORIO DE AMAPA Dicen de Rio Janeiro que el Ministro de Francia en aquella nación ha exigido un arreglo inmediato de la cuestión relativa a la disputa del territorio de Amapa.

OFICIALES

DE AYER DOMINGO

DE LAS VILLAS El escuadrón de Sagua batió y dispersó un grupo enemigo en Potrerillo: tuvo un herido.

DE LA TROCHA DE JUCARO El batallón de Tetuán batió un grupo el 24 del pasado en el Jobo y le hizo un muerto, y el 29 en Guacamal batió y dispersó otro grupo.

De Matanzas.

Fuerzas de Bailén, practicando reconocimientos por loma Esmeralda, en combinación con la guerrilla de Limonar, hicieron un muerto.

Fuerzas del mismo batallón, reconociendo Botino y Gorrallilo, hicieron 8 muertos, entre ellos el titulado capitán Toribio Martínez y se apoderaron de 3 tercerolas, un revólver y machetes, cogiendo prisionera a Catalina León, concubina del cabecilla Tavaréz.

Fuerzas locales de Cuevitas, en montes Modelo y Guajamales, batieron un pequeño grupo y le hicieron un muerto.

Fuerzas de Guipúzcoa, en reconocimientos por Industria y San Pedro, hicieron un muerto.

DE LA HABANA.

Fuerzas de la Brigada de Matanzas, en combinación con el batallón de Guadalajara, a las órdenes todas del general Molina, batieron en las lomas del Riscadero a los restos de las partidas de la Habana que allí se habían refugiado, desalojándolas de sus posiciones y causándoles muchas bajas.

Por nuestra parte ocho de tropa muertos, el primer teniente de Cuenca, don José Navarro, el segundo teniente

don Antonio Riquelme y 16 de tropa heridos.

El regimiento de Pizarro, practicando reconocimientos por Santa Bárbara y Urrutia, batió un grupo enemigo, hizo tres muertos y recogió un caballo, una tercerola y municiones. Uno de los muertos, era titulado comandante.

DE PINAR DEL RIO.

Fuerzas de Valencia en reconocimientos por el Pinar de Cagamal, destruyeron un campamento, hizo tres muertos, recogiendo sus armamentos y se apoderó de cinco cajas de dinamita, de a 50 libras cada una, seis tubos torpedos y cuatro garrañones con municiones.

PRESENTADOS

En las Villas, treinta y ocho, uno armado; en Matanzas, doce, dos con armas; en la Habana, catorce, cuatro armados, y en Pinar del Rio, uno.

DE HOY

DE LAS VILLAS

Fuerzas locales de la Eneucujada, emboscadas en el ingenio Vila, hicieron dos muertos, recogiendo sus armas y municiones.

DE LA HABANA.

Las guerrillas de Catalina y Nuequadron de Numanca, en reconocimientos por montes Diego, hicieron un muerto y recogieron dos machetes.

Fuerzas de Barbastró, en Peña del Horno de Cal, hicieron fuego a una pareja rebelde y se apoderaron de un fusil Mauser y siete cargadores.

De Pinar del Rio

La guerrilla de Bramales, practicando reconocimientos, hizo un muerto.

PRESENTADOS.

En las Villas, siete, uno con armas; en Matanzas, cuatro; en la Habana, quince, dos armados, y en Pinar del Rio, seis, dos con armas.

EL GENERAL PRATS

Este general, jefe de la division de las Villas, se encuentra en esta ciudad desde el sábado.

INDICES

Por el vapor correo Reina María Cristina que entró en puerto ayer, procedente de la Península, se han recibido en el Gobierno General las siguientes resoluciones del Ministerio de Ultramar:

DE GOBERNACION

Concediendo la Cruz de Caballero de Isabel la Católica a D. José Cuer.

vo, y honores de Jefe de Administración, libre de gastos a don Manuel Pujol.

Admitiendo la renuncia hecha por D. Luis Piernavieja del cargo de juez de instrucción de Marianao y nombrando en su lugar a D. Cándido Peláez y Vera.

Nombrando a D. Luis Gutiérrez Secretario de Sala de la Audiencia de Puerto Príncipe, a D. Antonio Sarmiento y Porras, Promotor Fiscal del distrito de Birrondo, en Filipinas, y a D. Francisco Ostolaza, Secretario de la Audiencia de Santa Clara.

Disponiendo que los jueces de primera instancia que prestan sus servicios en Ultramar, suspensos en virtud de lo prevenido en los casos 1º, 2º y 3º puedan ser declarados cesantes y las vacantes se provean con arreglo a las disposiciones vigentes.

Nombrando Jefe de Negociado de 3ª clase, Secretario del Gobierno provincial de Puerto Príncipe, a D. Antonio de la Maza y Toriño, Oficial 1º del Gobierno General de esta Isla a don Ramón Armada Teijeiro y 3º a D. Manuel Diaz.

Autorizando a D. Ceferino Coys para construir un muelle de madera en el Surgidero de Batabanó.

DE HACIENDA

Nombrando Oficial 4º de la Sección de Atrasos a D. Antonio Nebot. Declarando Jubilado al Registrador de la propiedad de Pinar del Rio D. Juan Jimenez Bensabe.

Idem idem a D. Antonio Roquero. Aprobando anticipo de cesantía del oficial 4º D. Enrique Monleón. Idem del oficial 2º Contador de la Aduana de Cienfuegos don José Fernández.

Idem del Administrador de Hacienda de Puerto Príncipe, D. Federico Saenz de Jubera.

Declarando Jubilado al Jefe de Negociado de 1º D. Manuel María Anillo.

SERENATA

Los oficiales, clases e individuos de la 3ª compañía del Batallón Primero de Ligeros, obsequiaron con una serenata a su digno y muy querido capitán, nuestro querido amigo D. Francisco Villaverde, en la noche del domingo, con motivo de ser la víspera de su santo.

Los obsequiados fueron cariñosamente recibidos y a su vez expíndidamente obsequiados por el señor Villaverde, con profusión de dulces, vinos y licores.

Se brindó por el anfitrión y por la prosperidad del patriótico Instituto de Voluntarios, que tan buenos servicios presta en la actual campaña.

Reciba el señor Villaverde nuestra más cariñosa felicitación.

PRESOS

En el vapor español Reina María Cristina, que llegó ayer, procedente de la Península, han sido conducidos a esta capital los presos Delia Lare y Eugenio Hita.

También en el vapor Manuela, llegaron ayer conducidos a esta capital, procedentes de Santiago de Cuba, los presos Nemesio Mas, y Salvador Montero y 22 más; de Baracoa, Canuto Urgelles y 2 más; de Gibara, Angel Viarante, y de Nuevitas, Vicente Ferreras.

SENTENCIADOS

En el mismo vapor llegaron de Nuevitas los sentenciados Antonio Fernández y 2 más.

EN LA CARCEL

Durante el sábado y domingo último ingresaron en la Carcel los blancos Julián Chazarri Herranz, Fernando Martín Maderna, Juan Reyes Moreno, Manuel Marrero Pardo, Simon Salcedo Calvez, asiático Anselmo Oñeira, morenos Salomé Horta, José Toledo Mariera, blancos Francisco Rebo Valdés, José K. Fernández Jorge, José Beirán Albaza, Felix Greñejo Pame, Matías Santana Almeyda y Nemesio Mas, parlo Rufino Bolaños y moreno Andrés Vega.

EN LIBERTAD

Han quedado en libertad D. José Morales Delgado, D. Ramón Gómez Diaz, D. Calixto Ruiz Sneider, Dª Ana Sotolongo y Franchi Alfaro, Dª Mercedes Bañas Martínez y D. Nieves Reyes Suarez y blanco Fernando Martín.

A ISLA DE PINOS

Fueron conducidos ayer, el blanco Arturo Arturo Arganso Urdapilleta, moreno Mamerto C. Rodríguez y parcos Sebastián Terry, Manuel Sánchez González y Manuel González Morales.

TRASLADO

Lo han sido a Santiago de Cuba el pardo Rafael Abad Nicó y a Cienfuegos Modesto Licor y Clotilde Cavada.

GANADO

La goleta americana Ware, que llegó ayer de Cayo Hueso, ha importado 112 cabezas de ganado vacuno, consignado a la orden.

También ha importado la goleta Ware, del mismo punto, quince cerdos cebados.

Asimismo llegó el sábado a Batabanó, procedente de Tanas de Zaza, el vapor Guillermo López, conduciendo 308 reses vacunas, para el consumo de esta capital.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL REINA MARIA CRISTINA Ayer a las once de la mañana, entró en puerto, procedente de Santander y la Coruña, el vapor correo nacional Reina María Cristina, conduciendo la correspondencia pública y de oficio, carga general, 667 pasajeros para la Habana y 70 de tránsito.

Entre los 667 pasajeros que han llegado para la Habana se cuentan los siguientes señores:

MILITARES

Comandantes, don Pedro Garrido y don Eduardo Puig; capitanes, don Juan Flores, don Manuel San Juan, don Bernardo Alvarez y don Mariano V. Marin; tenientes, don Pablo Villaboz, don Eusebio Espejo, don Antonio Sánchez, don Mariano Salcedo, don Celedonio Viloso, don Manuel Alonso, don José Martínez y don Manuel Ruibal; médico segundo, don Francisco Iturralde.

También han llegado en el propio vapor el Juez de primera instancia de Guano, nuestro amigo y antiguo compañero de redacción, don Juan V. Schwab; don Antonio González Mora, don Jorge de León, don Luciano González y don Anastasio Lombardero, empleados y 5 religiosos.

Asimismo han llegado en el propio vapor, 1 artillero, 1 sargento, 10 cabos de mar y 197 cabos y soldados.

EL BUENOS AIRES

El vapor correo Buenos Aires, que debía salir ayer para la Península, en viaje extraordinario, conduciendo 1,200 individuos de tropa enfermos, suspendió su salida por orden superior.

EL J. JOVER SERRA

Ayer salió para Cienfuegos el vapor español J. Jover Serra.

EL SANTANDERINO

También salió ayer para Cienfuegos el vapor español Santanderino.

EL HUMBERTO RODRIGUEZ

El rápido remolcador Humberto Rodríguez de la casa de los señores Alonso, Janna y Cp., salió ayer para Tampa, llevando a remolque a los bichones San Fernando y Tamia.

EL WARE

Procedente de Cayo Hueso entró en puerto ayer, la goleta americana Ware, conduciendo ganado vacuno.

Esta goleta se hizo nuevamente a la mar con destino al puerto de su procedencia.

EL MANUELA

El vapor correo de las Antillas Manuela, entró en puerto ayer, procedente de Puerto Rico y escalas, con carga y 74 pasajeros.

LA NAVARRE

Conduciendo carga y 415 pasajeros para la Habana y 189 de tránsito, fundó en puerto hoy, el vapor francés La Navarre, procedente de Saint Nazaire, Santander y la Coruña.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY

Almacén: 200 cajas fideos, \$61 las 4 cajas. 40 cajas latas chorizos, a 11 rs. lata. 10 cajas latas chorizos, a 11 rs. lata. 6 idem idem idem, a 11 rs. lata. 600 sacos arroz Valencia, \$4 rs. arroba. 20 cajas latas chorizos, a 11 rs. lata. 200 canastos cebollas, 17 rs. qq. 100 idem idem. Rdo. 300 sacos arroz semilla, \$4 rs. ar.

MERCADO MONETARIO.

EXPORTACIÓN.

Los señores Hidalgo y Cª exportaron el sábado para Nueva York, por el vapor Yucatán, la cantidad de 75,000 pesos en oro del cuño español.

CAMBIOS

Centenes..... a 6.60 plata. En cantidades..... a 6.65 plata. Luises..... a 5.28 plata. En cantidades..... a 5.32 plata. Plata..... 79 3/4 valor Calderilla..... 68 a 70 valor

Crónica General.

Con pena vemos en los periódicos de Santa Clara que continúa enfermo nuestro querido amigo el Administrador de Comunicaciones de Santo Domingo, D. Francisco Herreros. Deseamos vivamente su restablecimiento.

Advertisement for Doña Maria Luisa Poe y Lufriu de Borjes, mentioning her death in Paris and her burial in Havana on October 4, 1897. Includes a cross symbol and names of family members.

La América

Este popular establecimiento inaugurará esta noche su nuevo local expresamente para constante exposición de novedades.

J. Borbolla,

invita por este medio a sus amigos y favorecedores para que honren su casa hoy lunes a las 8 de la noche.

Compostela 52 al 60

EL TURCO

AVISA QUE

EL LUNES 4 DE OCTUBRE

Pondrá a la venta la flor de la moda en Casimires Ingleses y Franceses para este Invierno. También expondrá un espléndido surtido en Armoures, Vicuñas, Chaviots, Albiones, Satenes, etc., etc.

UN 30 POR 100 MAS BARATO QUE MIS COLEGAS

Compro al contado y vendo al contado.

ESTE ES EL SECRETO DE MIS PRECIOS TAN BARATOS



Príncipe Alfonso 11 y 13 HABANA. Teléfono 1297

Pedro Abín.

BICICLETAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

CON GOMA MACIZA A CINCO CENTENES.

CON GOMA NEUPMÁTICA A DIEZ CENTENES.

LOS AMERICANOS MURALLA 79.

LOS AMERICANOS MURALLA 79.

